

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ  
പതിനൊന്നാം സമ്മേളനം

<p>നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. *6</p>	<p>04.06.2018 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്</p>
<p align="center"><b>ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിഭാഗക്കാർക്കായുള്ള പദ്ധതികൾ</b></p>	
<p align="center">ചോദ്യം</p>	<p align="center">ഉത്തരം</p>
<p>ഡോ.എൻ. ജയരാജ് ശ്രീ.റോഷി അഗസ്റ്റിൻ ,, പി.ജെ.ജോസഫ് ,, മോൻസ് ജോസഫ്</p>	<p align="center"><b>ശ്രീമതി കെ.കെ.ശൈലജ ടീച്ചർ</b> <b>(ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പു മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തെ ട്രാൻസ്ജെൻഡർ ജനസംഖ്യ എത്രയെന്ന് കണക്കാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തെ ട്രാൻസ്ജെൻഡർ ജനസംഖ്യ കണക്കാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എറണാകുളത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന "സംഗമ" എന്ന മനുഷ്യാവകാശ സംഘടന ട്രാൻസ്ജെൻഡർമാർക്കിടയിൽ സർവ്വേ നടത്തി ഏകദേശം 4000 ത്തോളം ട്രാൻസ്ജെൻഡർ സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ ജില്ലകളിലായി ഉണ്ടെന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ പൊതു സമൂഹത്തിന്റെ നിഷേധാത്മക നിലപാടുകൾ മൂലം സ്വന്തം ഐഡന്റിറ്റി വെളിപ്പെടുത്താൻ വിമുഖത കാട്ടുന്ന ഒരു വിഭാഗം ആളുകളും ട്രാൻസ്ജെൻഡർ സമൂഹത്തിലുണ്ട്. ആയതിനാൽ കണക്കുകൾ അന്തിമമല്ല.</p>
<p>(ബി) ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിഭാഗത്തിന് സമൂഹത്തിൽ അർഹമായ പരിഗണന ലഭിക്കുന്നതിനുതകുന്ന വിധത്തിൽ എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് നിലവിൽ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്; വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വിഭാഗത്തിന് സമൂഹത്തിൽ അർഹമായ പരിഗണന ലഭിക്കുന്നതിനുതകുന്ന വിധത്തിൽ താഴെപ്പറയുന്ന പദ്ധതികളാണ് വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്.</p> <p><b>1.തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് വിതരണം</b> - സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ ട്രാൻസ്ജെൻഡർ വ്യക്തികൾക്കും തങ്ങളുടെ സ്വത്വം വെളിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ജില്ലാതലത്തിൽ സാമൂഹ്യക്ഷേമ വകുപ്പ് മുഖേന നടന്നു വരുന്നു. ഇതിന്റെ ഒന്നാംഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ സംസ്ഥാനത്ത് ഏകദേശം മൂന്നുരോളം ഐ.ഡി.കാർഡുകൾ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അനേകം</p>

സമർപ്പിക്കുന്ന മുഴുവൻ വ്യക്തികൾക്കും 2018 ഒക്ടോബറോടെ തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**2.ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ** - സമൂഹത്തിൽ പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ട ട്രാൻസ്ജെന്റർ വിഭാഗത്തോടുള്ള അവഗണന ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനായി പൊതുജനങ്ങൾ, അധ്യാപകർ, വിവിധ വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ, മാദ്ധ്യമ പ്രവർത്തകർ, ജനപ്രതിനിധികൾ എന്നിവരെ ഉൾപ്പെടുത്തി ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ നടത്തി വരുന്നു. കൂടാതെ ഈ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്ന സന്നദ്ധസംഘടനകൾ, പത്രമാദ്ധ്യമങ്ങൾ എന്നിവയുടെ സഹകരണത്തോടെ സൂക്ഷ്മ ബോധന പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ചു വരുന്നു.

**3.ട്രാൻസ്ജെന്റർ സെൽ** - 2015 ൽ നടപ്പിലാക്കിയ ട്രാൻസ്ജെന്റർ പോളിസി പ്രകാരം ട്രാൻസ്ജെന്റർ വിഭാഗത്തിന്റെ ക്ഷേമത്തിനായുള്ള പദ്ധതികളുടെ ഏകോപനത്തിനും നൂതന പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നതിനാവശ്യമായ സഹായ സഹകരണങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുമുള്ള ഒരു കേന്ദ്രീകൃത സംവിധാനമെന്ന നിലയിൽ ഒരു ട്രാൻസ്ജെന്റർ സെൽ സാമൂഹ്യനീതി ഡയറക്ടറേറ്റിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. ട്രാൻസ്ജെന്റർ സെല്ലിൽ ഒരു വർഷത്തേക്ക് കരാർ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 1 പ്രോജക്ട് ഓഫീസർ, 2 പ്രോജക്ട് അസിസ്റ്റന്റ്, 1 ഓഫീസ് അറ്റൻഡർ എന്നീ തസ്തികകളിൽ (ആകെ 4 പേർ) ട്രാൻസ്ജെന്റർ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട വ്യക്തികളെയാണ് നിയമിച്ചിട്ടുള്ളത്.

**4. തുടർ വിദ്യാഭ്യാസ പദ്ധതി -** പാതിവഴിയിൽ പഠനം ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടി വന്ന ട്രാൻസ്ജെന്റർ വ്യക്തികൾക്ക് തുടർ വിദ്യാഭ്യാസം സാധ്യമാക്കുന്നതിനായി കേരള സാക്ഷരതാമിഷൻ വഴി സർവ്വേ നടത്തുകയും അതിൻപ്രകാരം തുല്യതാ പരീക്ഷാ എഴുതുന്നതിന് സന്നദ്ധരായ 914 പേരെ കണ്ടെത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരത്തിലുള്ളവർക്ക് തുടർ വിദ്യാഭ്യാസം നൽകുന്നതിനായി സമന്വയ എന്ന പേരിൽ ഒരു പദ്ധതി സാക്ഷരതാമിഷനുമായി ചേർന്ന് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. അടിസ്ഥാന സാക്ഷരത, നാലാതരം, ഏഴാതരം, പത്താതരം, പന്ത്രണ്ടാതരം, എന്നീ തുല്യതാ പരീക്ഷകൾക്ക് ആവശ്യമായ പരിശീലനമാണ് ട്രാൻസ്ജെന്റർ വ്യക്തികൾക്ക് നൽകി വരുന്നത്.

**5. ട്രാൻസ്ജെന്റർ സ്റ്റോളർഷിപ്പ് -** സ്കൂൾ തലം മുതൽ പ്രോഫഷണൽ ഡിഗ്രിതലം വരെയുള്ള ട്രാൻസ്ജെന്റർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സ്റ്റോളർഷിപ്പ് നൽകുന്ന പദ്ധതിയാണിത്. സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പ്രതിമാസം 1000/- രൂപയും, +1,+2 വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് 1500/- രൂപയും കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് 2000/- രൂപയുമാണ്. സ്റ്റോളർഷിപ്പ് തുക കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം 5 വിദ്യാർത്ഥികൾക്കാണ് സ്റ്റോളർഷിപ്പ് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. അർഹരായ മുഴുവൻ ട്രാൻസ്ജെന്റർ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും വകുപ്പ് തുക വിതരണം ചെയ്തു വരുന്നു.

**6. ട്രാൻസ്ജെന്റർമാർക്ക് ഡ്രൈവിംഗ് പരിശീലനം -** സംസ്ഥാനത്തെ ട്രാൻസ്ജെന്റർ വ്യക്തികൾക്ക് സ്വയം തൊഴിൽ കണ്ടെത്തുന്നതിനായി ഡ്രൈവിംഗ് പരിശീലനം നൽകുന്ന പദ്ധതി സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ജില്ലാ ട്രാൻസ്ജെൻഡർ

ജസ്റ്റിസ് ബോർഡുകളുടെ അംഗീകാരത്തോടെ ഗുണഭോക്താക്കളെ തിരഞ്ഞെടുത്ത് ഒരു ജില്ലയിൽ 5 പേർക്ക് വീതം ഡ്രൈവിംഗ് പരിശീലനം നൽകുന്ന പദ്ധതി നടന്നു വരുന്നു

**7. 24x7 ഹെൽപ്പ് ലൈൻ** - സംസ്ഥാനത്ത് സമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന്റെ മേൽനോട്ടത്തിൽ 24x7 ഹെൽപ്പ് ലൈൻ ട്രാൻസ്ജെന്റർ മാർക്കായി പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. പലതരത്തിലുള്ള ശാരീരിക, മാനസിക പീഡനത്തിന് ഇരയാകുന്ന ട്രാൻസ്ജെന്റർ വിഭാഗത്തിന്റെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് അടിയന്തിര പരിഹാരം കാണുന്നതിനും ആവശ്യമെങ്കിൽ കൗൺസിലിംഗ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള സേവനങ്ങൾ നൽകുന്നതിനും ഹെൽപ്പ് ലൈൻ പര്യാപ്തമാണ്. നിലവിൽ ഓഫീസ് സമയങ്ങളിൽ മാത്രം പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്ന ഹെൽപ്പ് ലൈൻ 2018 ജൂൺ 15 ആകമ്പോഴേയ്ക്കും പൂർണ്ണമായും പ്രവർത്തനസജ്ജമാകുന്നതാണ്. 24x7 ഹെൽപ്പ് ലൈൻ നമ്പർ- 18004252147.

**8. തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലനം** - സംസ്ഥാനത്ത് ആകമാനമുള്ള ട്രാൻസ്ജെന്റർ സമൂഹത്തിന് അവരുടെ അഭിരുചിക്കനുസരിച്ചും തൊഴിൽ ലഭ്യത, വിദ്യാഭ്യാസ യോഗ്യത എന്നിവ മുൻനിർത്തിയും സർക്കാർ അംഗീകൃതവും അല്ലാത്തതുമായ തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിലേയ്ക്കായി അക്രഡിറ്റഡായ സന്നദ്ധ സംഘടനകളുടെ സഹായം പരപരസ്യം വഴി വകുപ്പ് തേടിയിട്ടുണ്ട്. 2018 ജൂൺ അവസാന വാരത്തോടുകൂടി നൈപുണ്യ പരിശീലന പരിപാടികൾ ആരംഭിക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്.

	<p><b>9.കെയർ ഹോം</b> - സംസ്ഥാനത്ത് ലിംഗമാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് വിധേയരാകുന്ന ട്രാൻസ്ജെന്റർ വ്യക്തികളുടെ ആരോഗ്യ, മാനസികപ്രശ്നങ്ങൾ ലഘൂകരിക്കുന്നതിനും ചികിത്സാകാലയളവിൽ താൽക്കാലിക താമസസൗകര്യം സജ്ജമാക്കുന്നതിനുമായി തിരുവനന്തപുരം കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഒരു കെയർ ഹോം സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ച് വരുന്നു. ഇതിനായി കെട്ടിടം കണ്ടെത്തുകയും അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരികയും ചെയ്യുന്നു.</p> <p><b>10.ഷോർട്ട് സ്റ്റേ ഹോം</b> - സംസ്ഥാനത്തെ നല്ലൊരു ശതമാനം ട്രാൻസ്ജെന്റർ വ്യക്തികളും കടുബത്തിൽ നിന്നും പൂർത്താക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളവരോ, അസ്വസ്ഥമായ കടുബന്തരീക്ഷവുമായി പൊരുത്തപ്പെടാൻ കഴിയാത്തവരോ ആണ്. ഇത്തരം പ്രതിസന്ധികൾ നേരിടുന്നവർക്ക് താൽക്കാലിക സുരക്ഷ ഒരുക്കുന്നതിനായി ഷോർട്ട് സ്റ്റേ ഹോമുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു. തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, തൃശ്ശൂർ, പാലക്കാട്, കോഴിക്കോട് എന്നീ ജില്ലകളാണ് ഇതിനായി തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുള്ളത്. ഇതിൽ തിരുവനന്തപുരം, തൃശ്ശൂർ, പാലക്കാട് എന്നീ ജില്ലകളിൽ കെട്ടിടം കണ്ടെത്തി പ്രാരംഭ നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കെട്ടിടം ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് 5 ജില്ലകളിലും ഷോർട്ട് സ്റ്റേ ഹോമുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.</p>
<p>(സി)പ്രസ്തുത ലക്ഷ്യം മുൻനിർത്തി നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം ചെയ്യാനുദ്ദേശിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വ്യക്തമാക്കുമോ?</p>	<p>(സി) ട്രാൻസ്ജെന്റർ വിഭാഗത്തിന് അർഹമായ പരിഗണന ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി മുകളിൽപ്പറഞ്ഞ പദ്ധതികൾ കൂടാതെ, നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം ചുവടെപ്പറയുന്ന പദ്ധതികളും നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.</p>

1. HIV സീറോ സർവ്വയലൻസ് സെന്റർ - ട്രാൻസ്ജെന്റർ വ്യക്തികളിൽ ഒരു ചെറിയ വിഭാഗമെങ്കിലും തൊഴിൽ മേഖലയിലെ പിന്നോക്കാവസ്ഥമൂലം സമൂഹം അംഗീകരിക്കാത്ത പല തൊഴിലുകളും ചെയ്യുന്നതിന് നിർബന്ധിതരാകുകയും തന്മൂലം HIV ഉൾപ്പെടെയുള്ള ലൈംഗിക രോഗങ്ങൾക്ക് അടിമകളാകുകയും ചെയ്തു വരുന്നുണ്ട്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ HIV മുക്തമായ സമൂഹം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി സാമൂഹ്യക്ഷേമ ബോർഡ് വഴി HIV സീറോ സർവ്വയലൻസ് സെന്റർ നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതാണ്.

2. ബോധവൽക്കരണം - ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികളുടെ ഭാഗമായി ചലച്ചിത്ര അക്കാദമിയുടെ സഹകരണത്തോടെ ഹ്രസ്വ ചിത്രങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും ആയത് വ്യാപകമായി ജനങ്ങളിലെത്തിക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

3. സ്വയംതൊഴിൽ പദ്ധതിയ്ക്കായി ധനസഹായം - ട്രാൻസ്ജെന്റർ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്ക് സ്വയംതൊഴിൽ കണ്ടെത്തി ഉപജീവനം സാധ്യമാക്കുന്ന തരത്തിൽ നിരവധി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്. തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലനം വിജയകരമായി പൂർത്തിയാക്കുന്നവർക്ക് ബന്ധപ്പെട്ട മേഖലയിൽ തൊഴിൽ ഉറപ്പാക്കുന്നതരത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് മുൻഗൂക്കം നൽകാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

4. SRS സർജ്ജറി വിരുദ്ധനായുക്തം. കോഴിക്കോട് മെഡിക്കൽ കോളേജുകൾ വഴി വിംഗ്ലാറ്റ ശസ്ത്രക്രിയ നടത്തുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ വെച്ച് ആറിപ്പുരിയെന്നതിനും ഇതിലേയ്ക്കായി ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ സഹകരണത്തോടെ തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനും ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

5. ട്രാൻസ്ജെന്റർ കലോത്സവം - ട്രാൻസ്ജെന്റർ വ്യക്തികളുടെ കലാനാടന പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും അവർക്ക് പൊതു സമൂഹത്തിൽ കൂടുതൽ സ്വീകാര്യത ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുമായി ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം ഏറ്റെടുക്കുന്നത് വെച്ച് സംസ്ഥാനതല ട്രാൻസ്ജെന്റർ കലോത്സവം നടത്തുവാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

  
സെക്ഷൻ ഓഫീസർ